

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение –
детский сад № 208

«РЯЗАНОВСКИЕ УСАДЬБЫ»

Познавательное мероприятие



Провела: Шерлиева Л.М.,
воспитатель, ВКК

Екатеринбург, 2021

1Слайд Ребята, мы с вами уже познакомились усадьбой Расторгуева-Харитоновна.

2Слайд А теперь будем знакомиться усадьбами Рязановых. Автором Рязановских усадеб тоже был М. П. Малахов.

На улице Куйбышева совсем недалеко от цирка стоит величественная, но забытая усадьба купца Аникия Терентьевича Рязанова.

Когда-то это была усадьба одного из самых богатых купцов Екатеринбурга. Была не одна усадьба, даже две.

Усадьбы строили не два года и не пять лет, и даже не десять. Возводили двухэтажный дворец на протяжении 35 лет.

3Слайд Усадьбы строили отец и сын – Терентий и Аникий Рязановы. Стройку начали в 1815 году, а в 1835 архитектор Малахов достраивал второй этаж, а чуть позже архитектору Турскому заказали пристрой.

4Слайд Усадьбы были созданы в период классицизма в Екатеринбурге. На классическую стилевую принадлежность особняков указывают ясность и сдержанность фасадов, четырехколонные портики с ионическими и коринфскими колоннами по центру фасадов.

5Слайд Особняки Рязановых располагаются друг против друга по Сибирскому тракту (ул. Куйбышева), тогда это было почти на окраине города.

Первый «большой» рязановский дом был создан ранее и принадлежал он Терентию Рязанову. Тогда это был одноэтажный особняк. А потом усадьба была достроена и комплексно сформирована сыном Терентия Аникой.

6Слайд Целостный усадебный ансамбль создан каменным двухэтажным домом с флигелями, хозяйственными постройками, оранжереей, двором, садом и воротами с высокой оградой. В парке «большой» рязановской усадьбы уживались регулярный и природный пейзажный стили, создавая особую живописность. Интерьер усадебного дома украшали изразцовые печи и дверные ручки в стиле ампир.

Помимо харитоновской усадьбы, подземные ходы находились и между двумя рязановскими усадьбами – «малой» и «большой».

К сожалению, в настоящее время «рязановские» памятники архитектуры находятся в плачевном состоянии и почти не сохранились.

В 1990-1991 годы «большая» усадьба была реставрирована. После прокладки трамвайных путей по ул. Куйбышева почти весь первый этаж, к сожалению, был закрыт от взгляда асфальтом.

«Малый» дом очень сильно разрушен. От усадебного комплекса почти ничего не осталось.

На территории усадьбы формируется огромный сад. Если сейчас стоять напротив усадьбы Рязановых, то с правой стороны, практически до цирка был

разбит сад Рязановых с большим количеством дорожек, в центре находилась оранжерея, рядом небольшой пруд.

Искусственный пруд да нашего времени не сохранился. После Великой Октябрьской социалистической революции в бывшем доме Рязановых размещались детский дом им. Красной Армии, затем свердловская автошкола, и, наконец, усадебные постройки стали использоваться под жилье.

7Слайд Усадьбы подверглись большим переделкам, изменившим их внешний вид.

Когда реконструкцию дома проводили, говорили, что здесь клад нашли, якобы с какими-то малоценными монетами. Насколько это правда, не знаю. Выходим из усадьбы и отправляемся к флигелям. Это, кстати, тоже памятник архитектуры, правда, их состояние ещё более плачевное, чем усадьбы.

8Слайд Кажется, что здание давно забросили. Обшарпанный фасад, колонны с трещинами и старенькие деревянные лестницы, перила которых ходят ходуном.

Рязановы жили в усадьбе вплоть до 1917 года.

Рязановы были представителями богатого купечества и имели в своих владениях салотопенные заводы и золотые прииски.

Рязановы занимались салотопенным производством. Из-за этого их так и прозвали – екатеринбургские сальники. Основателем семейного салотопенного бизнеса был Меркурий Рязанов. Раньше это дело было очень прибыльным – из сала делали даже свечи.

Мужчины семейства Рязановых не раз занимали должность городского главы. А Аникий Рязанов не только продолжил бизнес отца и дяди, но и первым у нас в городе занялся добычей золота.

Недаром Мамин-Сибиряк называл Аникия Рязанова «Первый король золотого дела», - добавил Евгений Бурденков.

Аникий Рязанов запланировал открыть в городе богадельню, но не успел осуществить свою задумку – в 1857 году предприниматель умер, но его дело продолжила его жена. Она открыла больницу и занялась бизнесом.

После революции в 1922 году здесь находилось управление службы путей пермской железной дороги, в 1934 году институт социалистической реконструкции сельского хозяйства, позже стройконтора зерно-тракторного центра. В Великую Отечественную войну, когда происходило уплотнение жилья, усадьбу полностью отдали под коммунальные квартиры. И до сих пор здесь живут простые люди, и ждут, когда отремонтировать будут дом.